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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

30 Μαρτίου 2001

Δήλωση του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 
στην εφημερίδα ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Θα ήθελα από τη Θεσσαλονίκη όπου θα βρίσκομαι αυτές τις μέρες να 
στείλω ένα μήνυμα προς τους πολίτες της Μακεδονίας και της Θράκης, 
ολόκληρης της Β. Ελλάδας. Μήνυμα αισιοδοξίας για την πορεία και την 
προοπτική της χώρας τα χρόνια που έρχονται.

Εχω, κατ’ επανάληψη επισημάνει ότι στους στόχους μας για μια 
ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας, η Β. Ελλάδα 
διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο. Ο ρόλος αυτός ενισχύεται:

• Πρώτον, από το σχεδίασμά ενός ολοκληρωμένου πλέγματος έργων, 
δράσεων και παρεμβάσεων εθνικής, περιφερειακής, νομαρχιακής 
και τοπικής εμβέλειας σε ολόκληρη τη Β. Ελλάδα. Με κορυφαίο το εν 
εξελίξει έργο της Εγνατίας Οδού με τους εννέα κάθετους άξονες και 
τα πέντε Λιμάνια -  πύλες. Η πρόοδος που έχει συντελεσθεί είναι 
μεγάλη και θα αρχίσουν να παραδίδονται συντόμως σημαντικά 
τμήματά της με απαρχή την παράκαμψη της Καβάλας που 
παραδίδεται στην κυκλοφορία στις 2 Απριλίου. Αλλά και το σύνολο 
των υποδομών και την περαιτέρω ανάπτυξη των διαβαλκανικών και 
διευρωπαϊκών δικτύων στις συγκοινωνίες, τις επικοινωνίες, την 
ενέργεια και την τεχνολογία, καθώς και την ενίσχυση της τραπεζικής 
δραστηριότητας.

• Δεύτερον, από την προοπτική της μελλοντικής επέκτασης της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης. Και η χώρα μας έχει συμβάλει αποφασιστικά στη 
διαδικασία της διεύρυνσης, ως παράγοντα που θα συμβάλει στη 
σταθερότητα της ευρωπαϊκής ηπείρου, στην εμπέδωση της 
δημοκρατίας και των ατομικών δικαιωμάτων, στη βελτίωση της 
ευημερίας και της κοινωνικής προόδου.

• Τρίτον, από τη δυναμική και ενεργό παρουσία της χώρας μας στα 
γειτονικά βαλκανικά κράτη, σε συνδυασμό με την κατ’ εξοχήν 
εποικοδομητική συμβολή της στην αποκλιμάκωση κρίσεων και την 
εξομάλυνση καταστάσεων που απειλούν την ειρήνη και τη
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σταθερότητα στην ευαίσθητη αυτή περιοχή. Γι’ αυτό και η 
Θεσσαλονίκη έχει επιλεγεί ως τόπος εγκατάστασης υπερεθνικών 
φορέων, όπως το Σύμφωνο Σταθερότητας και ο Οργανισμός 
Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων. Η Θεσσαλονίκη αναδεικνύεται σε 
κέντρο λήψης αποφάσεων για την ευρύτερη περιοχή. Η ανάληψη 
του γραφείου επιχειρηματικής πληροφορικής σύνδεσης της 
Παγκόσμιας Τράπεζας από το ΔΙΠΕΚ και η ανάπτυξη της 
πρωτοβουλίας 8ΕΘΙ επιβεβαιώνουν τις αλλαγές που συντελούνται 
βαθμιαία στη Θεσσαλονίκη. Το δε Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που θα 
πραγματοποιηθεί στη Θεσσαλονίκη τον Ιούνιο του 2003 θα αναδείξει 
ακόμη περισσότερο την ιδιαίτερη θέση της.

Θα σταθώ λίγο περισσότερο στην περιοχή μας, προκειμένου να 
καταδείξω το ρόλο της χώρας μας στην πρόσφατη κρίση στα σύνορα 
του Κοσόβου με την ΠΓΔΜ:

Συνηγορήσαμε ενθέρμως για την παρουσία του Προέδρου της ΠΓΔΜ 
στο πρόσφατο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Στοκχόλμης. Η σθεναρή αυτή 
υποστήριξη της Ελλάδας αποσκοπούσε όχι μόνο απλά στην από 
μέρους του κ. Τραϊκόφσκι ενημέρωση του Συμβουλίου, αλλά κυρίως 
στην επαναβεβαίωση και την υποστήριξη της αλληλεγγύης της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης προς τη νόμιμη κυβέρνηση και το κράτος της 
ΠΓΔΜ.

Συγχρόνως, καταστήσαμε παγκοίνως γνωστές τις πάγιες ελληνικές 
θέσεις αναφορικά με το θέμα αυτό, σύμφωνα με τις οποίες:

α) Υποστηρίζουμε την εδαφική ακεραιότητα, την ασφάλεια, την 
κυριαρχία και το απαραβίαστο των συνόρων της ΠΓΔΜ, 
σύμφωνα με τις διεθνείς αρχές.

β) Καταδικάζουμε με τον πιο έντονο τρόπο κάθε πράξη βίας και 
τρομοκρατίας εκ μέρους των αλβανικών ομάδων που 
υπονομεύουν τη σταθερότητα της ΠΓΔΜ και δημιουργούν 
συνθήκες διάχυσης της κρίσης.

γ) Στην κατεύθυνση της ειρηνικής επίλυσης της κρίσης είναι 
καθοριστικής σημασίας η μετριοπάθεια και ο ρεαλισμός που 
επιδεικνύουν οι πολιτικές ηγεσίες των αλβανικών κομμάτων. Τη 
στάση τους αυτή τη χαιρετίζουμε.

δ) Τα προβλήματα που υπάρχουν στις διεθνοτικές σχέσεις μπορούν 
να ξεπερασθούν μέσα από το διάλογο και με τη βοήθεια της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Οι εθνικά καθαρές λύσεις είναι αδιέξοδες, 
είναι πηγή υπανάπτυξης και συγκρούσεων. Ο σεβασμός του 
πολυεθνικού χαρακτήρα της κοινωνίας της ΠΓΔΜ αποτελεί 
εγγύηση για την πορεία της χώρας αυτής προς την Ευρώπη.

Αποδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στην ενσωμάτωση όλων των 
Βαλκανικών χωρών στην ευρωπαϊκή οικογένεια. Εργαζόμαστε σταθερά



για την εκπλήρωση του στόχου αυτού. Και είμαστε ικανοποιημένοι γιατί 
η Ένωση αναγνώρισε, μετά από δικές μας πρωτοβουλίες, την 
“επιλεξιμότητα” όλων των βαλκανικών κρατών, περιλαμβανομένων και 
των κρατών των Δυτικών Βαλκανίων, να προσχωρήσουν στην Ένωση, 
όταν οι πολιτικές και οικονομικές συνθήκες το επιτρέψουν. Και στην 
πρόσφατη κρίση που σημειώθηκε στην ΠΓΔΜ, το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Στοκχόλμης έκανε δεκτό το αίτημα της Ελλάδος να 
υπογράφει το συντομότερο δυνατό (στις 9 Απριλίου, όπως 
ανακοινώθηκε) η συμφωνία σταθεροποίησης -  σύνδεσης μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης και της ΠΓΔΜ.

Αλλά και στο πεδίο της καθαρά οικονομικής και επιχειρηματικής 
δραστηριότητας, η Θεσσαλονίκη καθίσταται οικονομική πρωτεύουσα της 
βαλκανικής ενδοχώρας.

Διαμορφώσαμε μια πολιτική στα Βαλκάνια, η οποία επέτρεψε τη 
σύσφιξη των σχέσεών μας με όλες τις χώρες, και την κατάκτηση μιας 
πολύ θετικής θέσης της Ελλάδας στις γειτονικές χώρες. Η εξέλιξη αυτή 
άνοιξε νέες ευκαιρίες για εμπόριο ή επενδύσεις σε πολλές επιχειρήσεις. 
Στα Βαλκάνια πάνω από 3.500 ελληνικές επιχειρήσεις έχουν ιδρύσει 
αυτοτελώς ή σε συνεργασία με εγχώριους επενδυτές, θυγατρικές 
μονάδες, ενώ υπάρχουν και σημαντικές εξαγορές στις τράπεζες, στα 
πετρέλαια, στις τηλεπικοινωνίες. Είναι ένα φαινόμενο που δεν έχει 
προηγούμενο. Για την οικονομική ανασυγκρότηση των Βαλκανίων 
υλοποιούμε ένα επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 180 δις δρχ., το οποίο 
θα ενισχύσει την παρουσία και τη συνεργασία των ελληνικών 
επιχειρήσεων στην περιοχή αυτή.

Βρισκόμαστε στην αρχή μιας νέας εποχής για την Ελλάδα. Σήμερα, 
πιστεύω, μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι. Ως κοινωνία και ως χώρα 
δείξαμε ότι οι δυνάμεις μας μπορούν να μας οδηγήσουν μακριά. 
Είμαστε μια χώρα που ανέκτησε την αυτοπεποίθησή της. Που μέσα σ’ 
ένα διάστημα λίγων ετών αντιμετώπισε διεθνείς οικονομικές κρίσεις και 
περιφερειακές κρίσεις, διατηρώντας τη βασική της πορεία σταθερή. 
Που σε μικρό διάστημα πέτυχε κάτι που πριν λίγα χρόνια φαινόταν 
ακατόρθωτο. Σε κάθε τέτοια ιστορική στιγμή πρέπει να ξέρουμε με τι 
όραμα, με τι στίγμα προχωράμε προς το μέλλον.

Και προχωρούμε με μια πρωτόγνωρη αναπτυξιακή διαδικασία σε 
συνδυασμό με την κοινωνική ευαισθησία μας, την οποία μετά την 
απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής της παρελθούσης Πέμπτης, 
αναδείξαμε ως την αιχμή του δόρατος της πολιτικής μας στην περίοδο 
2001-2004.



Ετσι και θα προχωρήσουμε για μια Ελλάδα με ισχυρή κοινωνία, για μια 
Ελλάδα με συνοχή και αλληλεγγύη, για μια Ελλάδα με περισσότερη 
ανάπτυξη και διάχυση της ευημερίας σε όλους τους πολίτες.

Οι προτεραιότητες που θέσαμε θα προωθήσουν αυτό που όλοι 
επιδιώκουμε:
• Μια κοινωνία ανάπτυξης και ευημερίας.
• Μια κοινωνία πιο δίκαιη που δίνει περισσότερες δυνατότητες και 

περισσότερες ευκαιρίες στον πολίτη.


